

# 'Pokrok Západu'

PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year.

Vydává:  
VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU,  
OMAHA, NEB.  
Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné.....\$2.00 na rok  
Do Kanady.....\$3.00 na rok

Adresujte jednoduše:  
POKROK ZÁPADU,  
Union Depot Postal Station,  
OMAHA, NEB.



Omaha, Neb., 31. července, 1918.

## Robert Miškovský prvým poručíkem

Paní Léna Miškovská obdržela od svého syna Roberta opět velmi potěšitelný dopis, z něhož je patrné, že mladý tento a velmi nadaný krajan plní s uznání hodnou plní svoje povinnosti ku své vlasti a že vzorná snaha jeho je nadřizována také plně oceňována. Pan Robert Miškovský je členem vzduchoploveckého odboru naší armády a byl právě povýšen na prvního poručíka. V listopadu minulého roku vyšel ze vzduchoplovecké školy, a byl ustanoven druhým poručíkem. Od té doby získal zvláštní poctivý diplom a mimo to vyznamenán byl čestným odznakem v podobě stříbrných křídel na stejnojmenné, a nyní byl opět povýšen. V hodnosti prvního poručíka přeložen byl k pobřežnímu vzduchoploveckému výzvednému oddílu a jest ubytován v Mt. Clement, Mich. K úspěchům jeho mu z plna srdce gratulujeme.

Mimoходом podotýkáme, že paní Léna Miškovská byla první omazkou krajanou, která byla vyznamenána za svoji obětavou činnost v pomocné práci. Před svým odjezdem do Washingtonu, kam je na prohlídku pracoven Červeného kříže, dostala od ředitelů místní odbočky Červeného kříže čestný odznak této dobročinné organizace, který jest jí nejmilejším šperkem. Když byl jí odznak odevzdán, složila do rukou ředitelů slib, že je ochotna, jakmile bude povolána, nastoupiti činnou službu v řadách pracovnic pro Červený kříž, a nepochybujeme, že by slib svůj s největší radostí splnila.

## Chystají nám "moučenky"

Ze staré vlasti i z jiných evropských zemí dávno již pověstné "moučenky" přicházejí k platnosti i v této zemi. "Cukřenky" již máme, a za krátko nejspíše zavedeno bude užívání "moučenek". A. C. Lau, příručí potravinového administrátora pro Nebrasku, navštívil devět okresů ve střední části státu a po návratu prohlásil, že žádost o zavedení "moučenek" projevuje se všeobecně. Vlastenecké obyvatelstvo podvoluje se s ochotou přání a nařazením potravinové administrace v každém ohledu. Takových loyálních občanů je v našem státě 95 procent; zbývajících 5 procent lidí, kteří přestupují nařazení, činí tak z nevědomosti. Občanstvo činí si újmu ve spotřebě cukru se stejnou ochotou, jako při úspově všech jiných potřeb, a zajisté i "moučenky" přijme bez odporu, bude-li je jejich zavedení uznáno za potřebné.

## Pi. Pivoňková nemocna

Paní Jos. Pivoňková, choť majitele hotelu Praha, byla nucena podrobiti se v neděli bolestné ope-

**Výborný prostředek k mazání.**  
Nemá by chybět v každé domácnosti.  
Dr. Richterova  
**PAIN-EXPELLER**  
Jeť po 50 let nejúčinnějším ze všech domáckých prostředků v českých rožinách.  
Jeť práť s registrovanou známku "Kotvon"  
35c. a 65c. láhev, ve všech lékárnách nebo přímo od  
P. AD. RICHTER & CO.  
74-80 Washington Street, New York, N. Y.

raci. Utvořil se jí na pravé skrání nádor, jemuž paní Pivoňková v návalu práce nevěnovala potřebnou pozornost. V neděli do rána otekla jí celá pravá strana obličeje a paní Pivoňková pociťovala nesnesitelnou bolest. Byl tedy zavolan na poradu dr. Holovtchiner, který shledal, že v nádoru nejspíše následkem skrácnutí hřebem vyvine se otrava krve, a proto neprodleně nádor prořzl a vyčistil a tím nepochybně odvrátil vážné nebezpečí. Paní Pivoňková se po operaci valně ulehčilo a dá se očekávat, že bude v několika dnech opět zdráva.

## Pan Špička dlí v lázních

Známy starý osadník zdejší pan Jos. Špička jest již dlouhou dobu chorav a byl nucen strávití radu týdnů na lůžku, poněvadž mu nohy vypověděly úplně službu. Konečně mu lékaři odporučili pobyt v lázních jako jedinou možnost, aby opět mohl nabýti zdraví. Pan Špička odešel se tedy před 14 dny v průvodu své manželky do Hot Springs, kde trpělivě podrobuje se léčbě, které lékaři mu určují. Za poměrně krátkou dobu se následkem toho stav jeho valně zlepšil. Když do lázni přijel, byl odkázán výhradně na lůžko, nyní však může již — ovšem o berlich — přecházeti, cítí se mnohem silnějším a doufá, že záhy dočká se chvíle, kdy bude moci herly svoje úplně odložit. Paní Špičková vrátila se v neděli ráno do svého domova mnohem uspokojenější, než-když s p. Špičkou do lázní odjížděla. Pan Špička zdrží se v Hot Springs tak dlouho, až se zcela uzdraví. Přejeme mu, aby dočkal se bývalého zdraví v době co nejdříve.

## BODRĚMU LIDU VE STÁTĚ NEBRASKA A ČECHŮM VŮBEC.

Na dopisy naše, zasláné rolnictvu ve státě, dochází nás tak velké množství odpovědí, že je nám téměř nemožno každý případ zvlášť zodpovědět, a tudíž volíme tuto cestu, abychom vysvětlili význam bazaru a reprezentaci venkova.

Bazar Svobody jest pořádán všemi Čechy, bez rozdílu vyznání náboženského, tudíž pořádán **Čechy pro Čechy!** Čistý výtězek zaslán bude **Česko-Slovenské Národní Radě** jménem Čechů nebraských.

Jméno každého dáree i nedáree bude zaneseno do "Zlaté knihy," kteráž po válce zaslána bude do matičky Prahy.

Mimo "Zlaté knihy" vydána bude památní brožura s úplným seznamem dáree a vydání na památku Čechům nebraským.

Rolnictvo naše až posud nemělo příležitost ukázati svoji velikou sílu před širší veřejností. Cokoliv kdy bylo pořádáno v menším kruhu viděl svoji práci, činnost a výrobky, ale velkou sílu venkova širší veřejnost posud neměla příležitost oceniti. Proto sbor ředitelů bazaru usnesl se uspořádati reprezentaci stánky venkova, kde různé plodiny, jako: kukurice, pšenice, oves, brambory, drůbež, ovoce a jiné vystaveny budou. Dary tyto budou prodány poslední den a příjem za vše bude připočten k dobru každému jednotlivému dáree v místě, odkud předmět byl zaslán. Proto žádáme naše krajany ve státě, **by přiložovali dary ať peněžité, ať plodiny, — vůbec vše co nejdříve, abychom podle toho zaříditi mohli rozsah různých výstav.**

Až posud největší slib z jistého okresu dosahovati bude \$10,000.00 a my doufáme, že ostatní okresy nezástomou dalece za tímto vlastenečím.

Naše česko-slovenská armáda na nás pohlíží jako na baštu česko-americkou, a jest na nás, bychom jim dokázali, že nejen oni, ale i my v obětech našich jdeme "Over the top!"

Darujeme tolik, abychom mohli, až válka skončí a československý zvon volné republiky vyzváněn bude svobodou, říci s hrdoostí: "Naše práce, naše pomoc to byla, která dopomohla k dosažení toho, po čem duše česká prahla a srdce krácela." Nevoláme "do boje", ale pomáhejte finančně, když sami životy nasaditi nemůžete.

Konec jest nedaleký, a proto vzhůru do práce k tomu největšímu úspěchu velkého "Bazaru Svobody" ve dnech od 1. do 8. zá-

# The Basket Stores Co.'s



## Plán za hotové -- a -- bez dovážky grocerie

Jak byl v nedávné rozmluvě W. D. WILLIAMSEM, předsedou, sdělen

W. D. Williams něco zde sdělujeo budoucích plánech Basket Stores Co.: Plán na opatření grocerie za hotové a bez dovážky, dle mého náhledu, jest příštím způsobem rozprodáván. Co zamýšlíme vykonat, jest, přivésti vyrabitele jak jen možno blízko ku spotřebovateli.

V této době vysokých cen za živobyčí, které patrně potrvají, pokud spojenci válku nevyhrají, otevřeme mnohem více obchodů pro pohodlí kupujícího obecnstva.

Naše organisace je nyní úplná. Zajistili jsme si služby p. H. A. Turnera, který byl ve spojení s Great Atlantic and Pacific Tea Company po posledních patnácti letech. Tento závod má v činnosti řetěz blízko 4,000 grocerních maloobchodů.

Pan Turner pro ně otevřel více než 100 obchodů v Novoanglických státech a více než 90 obchodů ve Filadelfii. Nyní jest s námi. Já jsem p. Turnera ustanovil dozorcem nad obchody. Zabezpečili jsme si též služby p. L. W. Perryho, odborného účetního, jehož jsem ředitelem úřadovny ustanovil. Jsme nyní sorganisováni plány našeho vývinu provésti.

Před desíti roky měli jsme pouze jeden obchod — dnes máme v činnosti čtyřicet čtyři obchody v Omaze, Lincoln, Council Bluffs a v okolní krajině. Náš obchod vzrostl z jednoho štoru s obnosem \$12,000 na čtyřicet čtyři štory, v nichž se udělalo obchodu, v roce 1917, za \$2,143,093.00.

Obyčejný grocerní obchod má následující výlohy: S dovážením, výlohy 20 procent; poskytování úvěru, špatné dluhy, kolekce a vedení knih vyžádá si výloh 10 procent. Plán na opatření grocerie za hotové a bez dovážky ušetří vám všechny tyto výlohy.

Mnozí z našich zákazníků s námi sdělili, že ušetří při nejmenším 20 centů na každém dollaru, který v Basket Stores vydají. Počítajíce na základě jejich vlastního udání, ušetřili jsme příznivcům našich obchodů, během roku 1917, \$535,750.00.

Každý předmět v Basket Stores jest zřetelně označen váhou a cenou. Platíte stejnou cenu, jakou vás soused platí. "Dítě může koupit tak lacině, jako dorostlá osoba." Žádné zvláštní výprodeje nebo výhodné nabídky. Máme při nejmenším 300 cen, jež jsou nižší, nežli ceny groceristů, kteří počítají za poskytnutí úvěru, na špatné dluhy, za dovážku a chyby při počítání úvěru.

Zamýšlíme otevřiti více samo-obsluhujících obchodů; odkupnice může si přinésti svůj košík, jíti přímo k policím, přihradám, pultům a stolům a vybrati sobě právě, co si přeje. Vše bude zřetelně označeno cenou a váhou. Odstraníme veškeré možné nákladné paklíky a dáme na zboží cenu, jež se vyplátí našim odkupníkům, aby přišli a vybrali sobě, co si přejí a odnesli si domů. Žádné výlohy s dovážkou, žádné vedení knih, žádné zvláštní balení nebo vydání za provázky. Všecky paklíky budou dány do papírového pytlíku, příhodného k nesení. Dostanete o svém nákupu výkaz ze sčítacího stroje, kasír vykoná veškeré čekování a balení. Cílem našim bude, poskytnouti rychlou obsluhu; žádné čekání; vy si k tomu vezmete čas.

Veškeré zboží bude v oddělech urovnáno, tak abyste věděli, kde každý druh naléztí. Jakmile budeme v novém našem skladišti umístěni, zamýšlíme míti svoje vlastní chladírny a moderní pekárny. Toto skladiště bude přímo sloužiti spotřebovatelům. Vezmete příkladně, v našem odvětví masném budeme míti jednu ústřední stanicí na sekání masa, kde maso bude useknuto a do čistého parafinového papíru zabaleno, vesměs zvázeno a označeno. Vy si vyběřete, co sobě přejete, ze zdravotně chlazených výkladních skříní.

Nebudete platit za žádné kosti nebo tuk, nýbrž pouze za to, co si přejete a dostanete. Budete-li si přát jakékoliv zvláštní kousky, můžete svoji objednávku učinit den před tím, v kterémkoliv našem štoru a my je pro vás připravíme. Výkladní skříně budou míti samočinné ochlazovací stroje. Maso bude vesměs ukryto. Nebude zde žádné znečištěné nebo zkažené maso ponecháno ležet, aby se dobré maso od něho nakazilo. Budeme míti v zásobě pouze nejlepší, čerstvé kusy a pak-li maso není uspokojivé, zaplacený obnos bude navrácen.

Budete vidět právě, co kupujete. My jsme si byli vždy vědomi toho, že se to vyplácí prodávat zboží jakosti a správnou váhu dodávat. Nyní příští věc jest, odstraniti veškeré zbytečné výlohy a snížit cenu zboží, jež prodáváme, tak že odkupník dostane za svoje těžce vydělané dollary nejvíce. — System Basket Stores za hotové a bez dovážky zajistí znamená úsporu pro opatrného kupce, jejich přízni jsme většinou zavázáni za docílený úspěch Basket Stores.

Zvětšíme též naše odvětví na objednávaní poštou, tak aby příznivci, daleko od našich obchodů vzdálení, mohli použiti výhody našich velmi nízkých cen.



řív v městské Auditoriu v Omaze.  
Karel E. Stěnička,  
řiditel.

## Z OBVAZKOVÉHO KROUZKU KU ČESKÝCH DAM

Pilné české ženy, sdružené v obvazkovém kroužku, mohou s hrdoostí vzpomínati na svoji práci, kterou v poslední době vykonaly, neboť dostalo se jim zaslouženého uznání od vůdčích kruhů pomocné akce. V těchto dnech zhotovila odvedl kroužek 1470 papírových vatovaných podložek pro raněné vojiny a 200 košíl, na nichž bylo nutno obšiti knoflíkové dírky. Zvlášť za tuto práci vyslovena byla členkyním pochvala, neboť byla opravdu mistrně provedena. V měsíci srpnu bude míti ob-

vazkový kroužek prázdniny. Členkyně však nebudou zaháletí, nýbrž věnují volné chvíle agitaci ve prospěch Červeného kříže, k čemuž vybídl je velitelka paní Léna Miškovská, která na své nedávné cestě po výhodných městech poznala z vlastního názoru, jak záslužnou práci Červený kříž koná. S velkým zájmem prohlédla si zejména krásnou základní nemocnici, kterou Červený kříž velkým nákladem zřídil pro československou armádu ve Stamford, Conn., jež je dokladem šlechetných a lidumilných snah této organizace. Přiležitost k agitaci naskytla se právě nyní, když dárkyně, jež nechce býti jmenována, věnovala k tomu účelu nádhernou sochu "matky světa", jež vystavena je za výkladním oknem páně

Čermákovy lékárny, a bude po obsazení dána do vylosování. Cely výtězek bude věnován Červenému kříži. Knížky k obsazování jsou již hotovy, a paní Miškovská žádá členkyně obvazkového kroužku, aby sešly se ve středu večer v jejím domově, kde si knížky vyzvednou. Dá se očekávat, že při známé horlivosti našich dam setká se podnik tento s dokonalým úspěchem.

## OSOBNÍ.

— Paní F. W. Hodková vyjela si v neděli se svými dceruškami na výlet do Prague, Nebr., kde navštívila své známé. Cestu vykonaly v automobilu p. Stanley Pospíchal. K večeru vrátil se domů pan Hodek z obchodní ce-

chy, a byl velmi překvapen, když nálezel domov opuštěný. Nezbylo mu ovšem nic jiného, nechtěl-li trpěti hlad, než aby zkoušel své umění kuchařské, a uchlystal si večeři. Dopadlo prý to dobře a když se po chvíli rodina, vyletem osvěžená, vrátila, dozvěděl se teprve, proč byl na chvíli "slaměným" vdovcem.

## Srázka motorcyklu s automobilem

V neděli v 8 hodin večer došlo na 24. a Leavenworth ulicích ku srážce motorcyklu s automobilem, při níž byla p. Mary Andersonová se svým 18 měsíc starým synáčkem vyhozena z motorcyklového kočárku. Matka i syn utrpěli vážné zranění.